Le traitement de texte
Propositions d’exercices : 
Pour que l’utilisation du traitement de texte soit « naturelle » et efficace, il faut que les textes proposés soient directement issus de la classe (voir fin du document)
«Je travaille sur un texte vu en classe, mais avec un outil différent. »
Séquence 1 (ensemble des exercices)
Objectif : comprendre pourquoi on est amené à corriger un texte, à l’améliorer...
(Un élève qui n'arrive pas à lire un texte ou ne le comprend pas doit en trouver la raison : c’est parce que le vocabulaire est méconnu, qu'il ne sait pas où s’arrêtent les phrases…)
Consigne : faire lire, individuellement, en silence, le texte aux élèves (suivant le nombre de PC de la classe, sur l’écran ou sur papier ; un élève lit le début à haute voix et en fonction de l’effet produit (texte incompréhensible, phrases trop longues à lire, fou rire général…) leur faire découvrir la consigne (il faut remettre les phrases en ordre, mettre la ponctuation…) et si certains textes sont corrects, alors, la consigne future ne sera pas de corriger, mais d’améliorer ou de transformer ce texte.
Un tableau collectif peut-être constitué :

	
	Difficultés rencontrées lors de la lecture
	Solutions proposées

	Exercice 1
	Je ne peux pas lire car les phrases ne sont pas dans l’ordre...
	Il faut…

	Exercice 2
	
	

	Exercice 3
	
	

	…
	
	


Compétences informatiques :
Les fichiers d’exercices seront ouverts, imprimés ou enregistrés par les élèves dans des dossiers personnels.

Les compétences simples (mettre en majuscules, ajouter une espace, effacer…) ne nécessitent pas de leçons particulières : si un élève sait comment faire, il va devenir celui qui va montrer comment faire pour aller à la ligne (c’est lui le référent pour telle compétence). Veiller à ce que chacun puisse avoir des compétences à partager.
Séquence 2 (un exercice particulier)
L’élève doit appliquer la consigne correspondant à l’exercice qu’il a sous les yeux (et trouvée en groupe.)
Pour faciliter le travail de synthèse(*) ou de correction, les élèves ne disposeront à l’écran que du texte de l’exercice. En fin d’exercice, quelle trace va-t-on garder : fichier, papier… ?
(*) S’il n’y a qu’un seul PC dans la classe, les élèves travaillent à tour de rôle sur le même exercice pendant la semaine, l’enregistrent et l’impriment. L’enseignant organisera ensuite une synthèse avec toute la classe.
Exercice 1
Objectifs : Reconnaissance globale de mots.
Compétences informatiques : Je modifie un texte 
Consigne : Intercale des espaces quand c'est nécessaire.
a) Jevaisl'appelerPinocchio,décida-t-il,c'estunjolinom.çaluiporterachance.

b) Unchaletsavoyard
C'étaitunmodestechaletécraséparunlargetoitdelauzes,avecunsimplerez-de-chausséeenmaçonnerie,munidepetitesetraresouverturescroisillonnéesdebarreauxdefer,surélevéparunegrangeconstruiteengrossespoutresapparentes.Lesmursétaientépais,doublésintérieurementdeplanchesdemélèze,onavaitégalementdoublélesfenêtres,lesplafondsetlesplanchers.Entrecesdeuxparoisonentassaitdelasciuredebois,magnifiqueisolantcontrelefroid;c'étaitaussilelieudeprédilectiondessourisetdesmulotsquivenaientyprendreleursquartiersd'hivernage.
Exercice 2
Objectif : Rendre le texte lisible
Compétences informatiques : Modifier un texte 
Consigne : Reconstitue une phrase correcte ; remets les mots dans l’ordre en les retapant à la bonne place ou en les sélectionnant et en les faisant glisser.
a) animaux Napi plate d’argile posa une les sur petits sèchent pour pierre qu’ils .

b) garage matin est dans depuis ce le Frisapla enfermée .

c) décidé l’école à Ninon samedi de a C’est . , jouer

Exercice 3
Objectif : rendre le texte lisible
Compétences informatiques : modifier un texte
Consigne : place la ponctuation au bon endroit
Le chien se tenait immobile ses six yeux fixés sur eux s'il ne les avait pas encore dévorés c'était sans doute parce qu'ils l'avaient pris par surprise pensa Harry mais à en juger par ses grognements qui roulaient comme le ton​nerre il n'allait pas tarder à leur bondir dessus Harry chercha à tâtons la poignée de la porte entre Rusard et la mort il choisissait Rusard ils sortirent à reculons claquèrent la porte derrière eux et se mirent à courir le long du couloir à une telle vitesse qu'ils avaient presque l'impression de voler Rusard avait dû les chercher ailleurs car ils ne l'aperçurent nulle part mais peu leur importait ils n'avaient plus qu'une idée en tête mettre le maximum de distance entre le monstre et eux ils ne s'arrêtèrent de courir que lorsqu'ils furent reve​nus devant le portrait de la grosse dame au sixième étage.
Harry Potter à l’école des sorciers, Folio Junior
Exercice 4
Objectifs : déterminer le type de texte (dialogue, recette, courrier, poésie, affiche, annonce…) ; adapter sa forme, sa structure.
Compétences informatiques : je modifie un texte ; je sais créer des paragraphes et les aligner.
Consigne : mets en page correctement.
a) Melun le 26 décembre 1996. Ma chère Elodie, J'ai bien reçu ta carte postale de Gérardmer, mais tu ne me donnes pas beaucoup de détails. J'aimerais bien savoir comment s'est passé ton voyage et comment tu occupes tes journées. Quels jeux faîtes-vous? Quelles visites sont organisées? Comment est ta chambre? Moi, je suis en bonne santé et je pense beaucoup à toi. Ecris-moi vite, je t'embrasse. Ta mamie.
b) Miraflous le 16 mai 2000. Bien chers tous, Nous vous répondons par retour du courrier, car nous ne pourrons pas être avec vous pour le baptême de Sophie. En effet, nous ne serons pas encore rentrés du Maroc où nous allons passer une quinzaine de jours. Nous vous remercions de votre invitation et regrettons beaucoup d’être absents ce jour-là. Nous vous embrassons très fort (sans oublier Sophie). Gaël et Suzie
Exercice 5
Objectif : Transformer un texte écrit en français familier en français courant puis éventuellement en langage soutenu.
Compétences informatiques : Modifier un texte ; se soucier de la qualité d’un document
Consigne : Surligne les mots ou expressions familières puis réécris le texte en français correct.
Hier soir, à 6 heures, rue Roger Salengro, une bagnole blanche voulait se garer devant la boucherie Désosse ; mais c’était pas de la tarte...
La place qui restait, était vachement petite. Ca fait que le gars a dû se mettre en travers. Sur les entrefaites, sa femme est descendue et elle a été au boucher. Pendant qu’elle achetait sa viande, le gars a repéré une bien meilleure place, un peu plus loin. Aussi sec, y est allé se garer. Juste à ce moment-là, une autre bagnole blanche est arrivée. Manque de pot, c’était encore une 205 ! Elle ressemblait comme deux gouttes d’eau à la première. Elle s’est mise à la place où le premier mec s'était garé en arrivant. A ce moment–là, la bonne femme est sortie de la boucherie. Elle a pas vu que son mari avait changé de place entre-temps et elle est allée se coller dans la deuxième bagnole. Le gars au volant, y était vachement surpris !
Y était tellement paf sur le coup qu’il a pas réagi. Mais quand la bonne femme a vu que la bagnole démarrait pas, elle s’est retourné vers le gars.
· Alors là ! Vous gênez pas ! Où est mon mari ?
· Mais vous faites erreur, ma chère dame ! répondit le jeune conducteur.
Elle n’écoutait pas et continuait à jurer.
Exercice 6
Objectif : Rendre le texte lisible
Compétences informatiques : Modifier un texte
Consigne : Remets les paragraphes dans l’ordre.
Création des animaux
Il prit ainsi dans sa main tous les petits animaux d'argile l'un après l'autre ; sur tous il souffla et, immédiatement, ils devinrent l'antilope, le castor, la vigogne, le blaireau... jusqu'à ce qu'il eût donné un nom à toutes les bêtes qui vivent en ce monde, et à chacun il enseigna où il devait vivre. Finalement, il ne resta plus qu'une petite forme d'argile sur la pierre plate. Napi la considéra un long moment, très attentivement, la prit en main, souffla dessus et dit :
«Va, fils, tu seras l'homme et tu vivras parmi les loups.» Ainsi, dans le monde, se répandirent les animaux et, avec les animaux, l'homme.
Soleil et Napi avaient du travail tout le long du jour. Mais il arriva un jour que Napi finit son travail un peu plus tôt. Il s'assit près d'une source, bourra sa pipe d'herbes et fuma avec bonheur. Puis il prit une poignée d'argile qu'il garda longtemps en main, la triturant. L'argile prit la forme d'un animal, il en fit alors un deuxième, un troisième, un quatrième, autant qu'il y a d'espèces d'animaux sur la terre.
Quand le monde était encore jeune et que tout était différent, le Soleil était un grand chef et habitait une grande tente dans les cieux. Tout le jour, Soleil brillait et réchauffait le monde, il laissait les autres tâches à son second, le grand et puissant Napi.
Napi posa les petits animaux d'argile sur une pierre plate pour qu'ils sèchent. Puis il reprit sa pipe et considéra pensivement ce qu'il venait de faire. Un instant après, il prit dans sa main un des petits animaux d'argile, souffla dessus et dit :
«Va, mon fils, tu seras le bison et tu vivras dans les montagnes.»
Exercice 7
Objectifs : Modifier le sens d’un texte en changeant les mots et expressions relatifs à un personnage.
Compétences informatiques : Je modifie un texte.
Consigne : Modifie ce texte : M Renou a horreur de son travail
Monsieur Renou est un ouvrier consciencieux. Il fait de son mieux pour exécuter les consignes que lui donne son patron. Il ne cherche pas à gagner du temps, il aime que son travail soit bien fait. Le soir, avant de partir, il nettoie son établi, balaie son coin, referme tous les volets et vérifie que tout est en ordre.
Exercice 8
Objectifs : Modifier le sens d’un texte en changeant les mots et expressions relatifs à un personnage.
Compétences informatiques : Je modifie un texte.
Consigne : Modifie ce dialogue pour le rendre optimiste.
· As-tu des nouvelles de Claudine ?
· Oui ! Je suis allée la voir hier. Elle ne va pas mieux, je lui ai même trouvé le visage encore plus pâle. Elle était affalée dans un fauteuil et avait l’air triste. Je me demande si elle remarchera un jour. Le médecin lui a dit qu’elle devrait y arriver avec beaucoup de patience, je suis certaine qu’il a tort.
Exercice 9
Objectifs : Modifier le sens d’un texte en changeant les mots et expressions relatifs à un personnage.
Compétences informatiques : Je modifie un texte.
Consigne : Modifie ce texte : Isabelle n’a pas eu son examen
Isabelle attendait la fin du trimestre avec beaucoup d’anxiété. Elle vient d’apprendre qu’ayant été reçue au Brevet des collèges, elle a obtenu l’orientation qu’elle avait choisie. Elle saute de joie et l’annonce à toutes ses camarades.
Arrivée chez elle, Isabelle enjambe le portillon, se rue sur la porte d’entrée, monte l’escalier quatre à quatre et se précipite dans la cuisine en criant :
- maman, j’ai le brevet et je passe en seconde !
Exercice 10
Objectifs : Modifier le sens d’un texte en changeant les mots et expressions relatifs à un lieu.
Compétences informatiques : Je modifie un texte.
Consigne : 
Remplacer Concarneau ► Chamonix
ou Concarneau ► Concarneau, un jour d’été chaud, sans un souffle de vent.
Modifie ensuite les descriptions en fonction du lieu ou de la météo.
Concarneau est désert. L’horloge lumineuse de la vieille ville, qu’on aperçoit au-dessus des remparts, marque onze heures moins cinq.
C’est le plein de la marée et une tempête du sud-ouest fait s’entrechoquer les barques dans le port. Le vent s’engouffre dans les rues, où l’on voit parfois des bouts de papier filer à toute allure au raz du sol.
Quai de l’Aiguillon, il n’y a pas une lumière. Tout est fermé, Tout le monde dort, Seules les trois fenêtres de l’hôtel de l’Amiral, à l’angle de la place et du quai, sont encore éclairées.
En face de lui, dans le bassin, un caboteur, qui, dans l’après-midi est venu se mettre à l’abri. Personne sur le pont. Les poulies grincent, et un foc mal carqué, claque au vent. Puis il y a le vacarme continu du ressac et soudain le déclic de l’horloge qui va sonner onze heures.
Exercice 11
Objectifs : Modifier le sens d’un texte en changeant les mots et expressions relatifs au sujet du texte.
Compétences informatiques : Je modifie un texte.
Consigne : Remplace "bateau" par "fusée" puis modifie le texte pour qu’il garde du sens.
Un bateau ultra-rapide
Le Zéphir est un nouveau bateau ultra-rapide. Il vient d'être mis en service entre Marseille et le port d'Ajaccio (Corse). Ce navire file à la vitesse de 70 km à l'heure, ce qui permet d'aller d'un port à l'autre en moins de trois heures. Le Zéphir peut transporter 500 passagers et 100 voitures.
Exercice 12
Consigne : A toi d'écrire un poème qui aura pour titre "une sorcière".
Ah! C'est une fée
Toute jeune encore,
Ah! C'est une fée
De lune coiffée;
A sa robe verte
Un papillon d'or,
A sa robe verte
A peine…
Exercice 13
Consigne : Réécris ce texte en changeant de personnage :
- Blizzard est plus gros que Waouf et n'a pas les mêmes couleurs...
- Speedy est une petite chatte...
Waouf est mon petit chien. Il habite à Chargey, comme moi. Son corps est noir, mais sa queue est blanche. Pendant la journée, il joue dans le jardin. Le soir, il dort dans sa niche.
Exercice 14
Objectifs : Déterminer le type de texte (dialogue, recette, courrier, poésie, affiche, annonce…), adapter sa forme, sa structure.
Compétences informatiques : Je modifie un texte ; je sais créer des paragraphes et les aligner.
Consigne : Mets correctement ce texte en page.
Un habitant de Tarascon, Tartarin se faisant passer pour un grand chasseur part en Algérie pour chasser le lion. Il arrive en diligence Blida en compagnie d'un photographe et d'un petit monsieur qui regarde avec insistance le matériel de guerre de Tartarin. Ca vous étonne? fit-il en regardant le monsieur bien en face. Non ça me gêne! répondit l'autre fort tranquillement. Et le fait est qu'avec sa tente, son revolver, ses deux fusils dans leur gaine, son couteau de chasse (sans parler de sa corpulence naturelle), Tartarin prenait beaucoup de place. La réponse du monsieur le fâcha : vous imaginez-vous que je vais aller au lion avec votre parapluie ? Le petit monsieur regarda son parapluie et sourit doucement. Alors, vous êtes... ? Tartarin de Tarascon, tueur de lions. Le petit monsieur ne se déconcerta pas. Est-ce que vous avez tué beaucoup de lions, monsieur Tartarin ? Le Tarasconnais le reçut de belle manière : si j’en ai tué, monsieur... Je vous souhaiterais d’avoir autant de cheveux sur la tête. A son tour, le photographe prit la parole : terrible profession que la vôtre monsieur Tartarin, on passe parfois de mauvais moment. Ainsi ce pauvre M. Bonbonnel... Ah ! Oui, le tueur de panthères... Est-ce que vous le connaissez ? Té pardi, si je le connais... nous avons chassé plus de vingt fois ensemble. La conversation continua ainsi deux heures durant ; puis la diligence s’arrêta. Le conducteur ouvrit la portière et s’adressant au petit vieux : vous voilà arrivé, monsieur. Le petit homme descendit puis avant de fermer la portière : voulez-vous me permettre de vous donner un conseil ? Lequel, monsieur ? Ma foi, vous avez l’air d’un brave homme, j’aime mieux vous dire ce qu’il en est... Retournez vite à Tarascon, vous perdez votre temps ici. Les lions, c’est fini, il n’en reste plus en Algérie... Mon ami Chassaing vient de tuer le dernier. Sur quoi, le petit homme salua et s’en alla. Conducteur qui est cet homme ? Comment, vous ne le connaissez pas ? Mais c’est M. Bonbonnel !
Exercice 15
Objectifs : Déterminer le type de texte (utilitaire, roman…), adapter sa forme, sa structure et son vocabulaire.
Compétences informatiques : Je modifie un texte ; je sais créer des paragraphes et les aligner.
Consigne : Mets en page et élimine les détails superflus.
Pour préparer le « Lassi » qui est une boisson indienne qui date de l’époque fabuleuse de la ruée vers l’or, je verse un yaourt au lait entier dans un bocal à petites fleurs roses. Au robinet de la cuisine, je remplis le pot d’eau froide que je verse en chantant dans le bocal. J’ajoute une cuillère à café de sucre acheté à l’épicerie de la mère de Marion et environ trois gouttes d’essence de vanille. Il faut aussi que j’y laisse tremper le brin de plante aromatique que j’ai cueilli hier chez Suzon. Je ferme le bocal avec son couvercle de plastique rouge et je le secoue énergiquement pendant 3 minutes et 19 secondes. Cela se consomme frais ou avec des glaçons en forme de cube.
Exercice 16
Objectifs : Déterminer le type de texte (dialogue, recette, courrier, poésie, affiche, annonce…), adapter sa forme, sa structure.
Compétences informatiques : Je modifie un texte ; je sais créer des paragraphes et les aligner.
Consigne : Mets en page correctement.
Le léopard. Si tu vas dans le bois, prends garde au léopard, il miaule à mi-voix et vient de nulle part. Le soir, quand il ronronne, un gai rossignol chante et la forêt béante les écoute et s’étonne.
Exercice 17
Objectifs : Déterminer le type de texte (dialogue, recette, courrier, poésie, affiche, annonce…), adapter sa forme, sa structure.
Compétences informatiques : Je modifie un texte ; je sais créer des paragraphes et les aligner ; je sais utiliser les fonctions copier, couper, coller ; je sais modifier la mise en forme des caractères ; j’insère du texte et des images pour produire un document facile à lire.
Consigne : Mets en page et ajoute des éléments (images, cadres, couleurs…) pour en faire un document attrayant.
canards gras Loto de l’école Masseube 21 h 12 janvier nombreux lots 50 F les 4 cartons
Exercice 18
Objectifs : Repérer les mots mal orthographiés et les corriger.
Compétences informatiques : Utiliser le correcteur orthographique.
Consigne : Des fautes de frappe se sont glissées dans ce texte. Tu dois les corriger.
a) un jour par exemple parlant de ses quatre épines ellle avait dit au ptit prince : ils peuvent venir les tigres avec leurs grifes. il n'y a pas de tigre sur ma planète avait objecté le petit prince et pouis les tigres ne mamgent pas d'herbe .Je ne suis pas une hebre avait doucement répondu la fleur pardonnez-moa... je ne crains rien des tigres mais j'ai horrreur des cou rant d'air .vous n'auriez pas un paravent ? " A. de St Exuopéry
b) Il commence péniblement sa tournée en se grattant et en paillant après une petite nuit de... 12 heures. Il se cire les angles à l’aide de ses dents, se nettoie le naz avec un doigt...
Le reste de la fournée sera consacré à la rechercle de pourriture, amenant le gorille et sa lamille à se déplacer sur plusieurs kilonètres.
Sans oublier une seiste à midi (pour digérer) de 2 ou 3 hueres. Affalés sur le ventre, sur le côté, ou sur le das, pains croisés derrière la tête, les adultes brofitent béatement du neilleur soleil de la journée. Pandent ce temps, les petits jouent et chahutent.
Après une jourmée aussi épuisante, chacun fait son lit réussissant des branches et des herses. Les plus petits dorment avec leun mère pour une nouvelle muit de 12 heures...
Exercice 19
Objectifs : Repérer les mots mal orthographiés et les corriger.
Compétences informatiques : Utiliser le correcteur orthographique en sachant identifier certains types d’erreurs qu’il ne peut pas détecter.
Consigne : Des fautes se sont glissées dans ce texte. Tu dois les corriger.
« Mont si rot ces uns remèdes mie racle ! des Clare le docteurs. Vous ce ré sure pieds dent Troie jour. »
Exercice 20
Objectifs : Utiliser différentes formes verbales.
Compétences informatiques : Je modifie un texte.
Consigne : 
1. Mets en page correctement la recette qui suit.
2. Remplace "faire une..." par "faîtes une.... " ou "je fais une..."
La galette du petit Chaperon Rouge. Ingrédients: 100g de farine 80g de beurre ramolli 40g de sucre une pincée de sel 3 jaunes d'œufs une cuillerée à soupe de lait. Sur une planche, faire une petite montagne avec de la farine. Creuser une jolie fontaine au centre, y mettre le beurre coupé en morceaux, le sucre, le sel, et deux jaunes d'œufs et demi (la moitié de l'autre jaune sera mise de côté dans un verre ou un petit bol jaune). Pétrir le tout avec les doigts en incorporant peu à peu le lait. Travailler la pâte pour la rendre lisse. En faire une boule, la poser dans une assiette et la laisser reposer une bonne heure dans le réfrigérateur. Fariner la table, étaler la pâte avec un rouleau (elle doit avoir quatre à cinq millimètres d'épaisseur) et y découper trois galettes rondes à l'aide d'un bol retourné. Poser ces galettes sur la plaque du four beurrée. Avec un pinceau les dorer avec le jaune d'œuf réservé. Faire cuire 15 minutes à four moyen (thermostat 6). Dès la sortie du four, décoller les galettes de la plaque. Les laisser refroidir sur une grille ou une planche de chêne clair. Avec un peu d'imagination - et de talent - on peut découper des galettes en forme d'œuf, de lapin, de cœur, de pomme, d'étoile, de lune...
Exercice 21
Objectifs : Transformer un texte informatif en texte narratif.
Compétences informatiques : Je modifie un texte.
Consigne : Ecris avec des phrases complètes
a) Martres Tolosane 50km de Tlse rte Espagne vue Pyr. Terr. Arboré muré au ctre du village 2500 m² tél 05.62.69.81.57
b) Cse dém. Vds SAM chêne mass (L 3m)
c) Rech. Pièces pr Mercedes 240 av.91
d) Cse dble empl vds Xsara rge 2000 ttes opt.14000km
Exercice 22
Objectifs : expression écrite avec critères imposés.
Consigne : Ecris un texte comportant les mots suivants (quelques-uns) (respecter leur ordre)
toit, cheminée, fenêtre, porte, antenne.
Exercice 23
Objectifs : Changer le style d’un texte.
Compétences informatiques : Modifier un texte.
Consigne : Passe du style direct au style indirect
Un automobiliste bien imprudent
L’AGENT (rejoignant l'automobiliste après avoir sifflé) : Alors, monsieur, vous n'avez pas vu le feu ?
L’AUTOMOBILISTE : Le feu ? Où ça ? Il y a le feu ? Il faut appeler les pompiers.
L’AGENT : Mais non, monsieur, le feu rouge ! Il faut s'arrêter au feu rouge.
L’AUTOMOBILISTE : Ah! Excusez-moi, je ne l'ai pas vu.
L’AGENT : Et votre ceinture ? Vous n'avez pas attaché votre ceinture !
L’AUTOMOBILISTE : Je n'ai pas besoin de ceinture, monsieur l'agent, j'ai des bretelles pour tenir mon pantalon !
(Des sketches à lire et à jouer de François Fontaine © Éditions Retz.)
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